Анализ деятельности, направленной на получение бесплатного основного и среднего образования

Переориентация работы учителей на создание благоприятных условий для развития личности ученика как индивидуальности и отработку единого подхода к повышению эффективности взаимодействия урочного и внеурочного образования как средства развития познавательной активности учащихся.

Выявленные затруднения в подготовке современного урока:

• Поиск такой организации урока, которая обеспечила бы не только усвоение учебного материала на самом уроке, но их самостоятельную познавательную деятельность, способствующую умственному развитию, то есть формирование ключевых компетенций.

• Необходимость комплексного применения различных средств обучения, в том числе и технических, направленных на повышение темпа урока.

• Обеспечение единства обучения, воспитания и развития.

Причины трудностей:

• некоторые учителя школы не могут избавиться от объяснительно-иллюстративного типа обучения;

• изложение учебного материала в большинстве учебников остается чаще всего информационным, в них нет заданий вариативного характера, заданий на творческую деятельность учащихся;

• не всегда развитие творческих способностей учащегося носит целенаправленный характер.

Учебный план школы на 2011-2012 уч. год был составлен на основании базисного учебного плана. При составлении учебного плана соблюдалась преемственность между ступенями обучения и классами, сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами. Уровень недельной учебной нагрузки на ученика не превышал предельно допустимого. Школьный компонент был распределен на изучение предметов по предметам по базисному учебному плану и на индивидуальные и групповые занятия во второй половине дня с целью углубления и коррекции знаний обучающихся. Образовательная программа школы и учебный план предусматривают выполнение государственной функции школы - обеспечение базового общего среднего образования и развитие ребенка в процессе обучения. 

Главным условием для достижения этих целей является включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность с учетом его возможностей и способностей. 

Достижение указанных целей обеспечивается поэтапным решением задач работы школы на каждой ступени обучения.

В 2011-2012 учебном году школа работала в режиме 6-дневной недели, кроме 1 класса, который работал в режиме 5-дневной недели, занимались 13 классов, в которых на конец учебного года обучались 133 учащихся. Учебный план на прошедший 2011-2012 учебный год выполнен, учебные программы пройдены. 
В настоящее время проходит модернизация школьного образования. Одним из направлений модернизации является профильное обучение старшей ступени общеобразовательной школы.

В МКОУ СОШ п.Победа профильное обучение по информационно-технологическому профилю существует второй год. Профильные классы открывались на 3ступени обучения с учётом желания выпускников основной школы, их родителей. Учащиеся, имеющие удовлетворительные оценки по профильным предметам, имели право сдать экзамены по данным предметам. Комплектование профильных классов осуществлялось из выпускников 9 класса в июне и в августе.

Обучение в профильных классах велось по учебному плану, составленному на основе федерального и регионального базисных учебных планов для углубленного и расширенного обучения профильных предметов.   Знания учащихся по всем предметам оценивались на общих основаниях, согласно государственным стандартам профильного обучения.

По программе на профильный курс по «Алгебре и началам математического анализа отведено 4 часа в неделю (весь курс 136часов). Учитель математики Макарова Н.В. (1квалификационная категория) осуществляла обучение на профильном и базовом уровнях по учебникам Ю. М. Колягина, М. В. Ткачёвой «Алгебра и начала математического анализа», использовала дидактические материалы авторов М.И. Шабунина, М.В. Ткачёвой, книгу для учителя «Изучение алгебры и начал математического анализа» в 11кл. Н.Е. Фёдоровой, М.В. Ткачёвой. Макарова Н.В. владеет методикой ведения уроков, знает возрастные особенности учеников, все этапы уроков строит в соответствии с методическими требованиями, взаимоотношения выстраивает на основе доброжелательности, взаимопонимания.  Учащиеся на уроках активны. Им удаётся решать комбинаторные задачи методом перебора, а также с использованием известных формул, треугольника Паскаля, вычислять коэффициенты бинома Ньютона по формуле и с использованием треугольника Паскаля. Ученики используют приобретённые знания и умения в практической деятельности повседневной жизни для анализа реальных числовых данных, представленных в виде диаграмм, графиков, для анализа информации статистического характера.

В 10 классе обучаются 6 учащихся, а в 11 - 8 учащихся, имеющих разный уровень подготовки по предмету. Основные трудности вызвало изучение темы «Применение производной к исследованию функций». Причины, которыми вызваны эти трудности, следующие: слабое знание алгоритма, непонимание смысла производной второго порядка, затруднения при построении графиков сложных функций. 

Анализ результатов срезовой работы по алгебре в 11классе:

Количество учащихся  - 8:

На «5» - 1

     «4» -  2

    «3» -  5

Ср. балл  3,5

% качества – 37,5%

Профильный курс учащимися усвоен, программа пройдена, практическая часть выполнена.

Профильное обучение по информатике и ИКТ велось в школе учителем информатики Переваловым Е.В. (II квалификационная категория) второй год по учебному и программно-методическому комплексу автора  Н.Д.Угринович: «Информатика и ИКТ. Профильный уровень для 10кл.»,  «Информатика и ИКТ. Профильный уровень для 11кл.», «Практикум по информатике и информационным технологиям», методические пособия, поурочное планирование.

По программе на изучение информатики и ИКТ отводится 4 часа в неделю, 136 часов на курс в 10 и 11 классах. Во время проведения уроков Перевалов Е.В. активно использует элементы технологии развивающего обучения, информационные технологии, что способствует не только развитию мыслительной деятельности, но и позволяет самим учащимся определять уровень, на котором они работают. 

На уроках информатики прослеживается развитие мотивации к самостоятельной работе в профильной области. Учащиеся готовят исследовательские работы, создают проекты, что повышает интерес к изучению предмета, побуждает к размышлениям, будит воображение. Ученики развивают свои творческие способности, учатся отрабатывать изображения.

Анализ результатов срезовых работ по информатике в профильных классах

10 класс

Количество учащихся - 6

На «5» - 2

      «4» - 4

Ср. балл – 4,3

% качества 100%

11класс

Кол-во уч-ся 8

На «5» - 3

      «4» - 3

Ср. балл – 4,6

% качества 100%

Предпрофильное обучение реализуется на базе 9 классов. Среди учащихся предпрофильных  классов проводятся беседы  по профессиям, востребованным на селе,  классные часы по профилизации, анкетирования по определению интересов и склонностей по различным областям деятельности. С учащимися и родителями 9 классов на базе школы организуются встречи с представителями организаций села. В курсе предмета технологии учащиеся изучали «Резьбу по дереву» и «Швейное дело». 
